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Rubbergranulaat op kunstgrasvelden  -  Aanpak

Midden vorig jaar was er ophef over schadelijke stoffen in sommige kunstgrasvelden in 
Vlaanderen. De minister koppelde hieromtrent onmiddellijk terug naar de Europese 
Commissie. Deze verwees naar het rapport dat het Europees Agentschap voor Chemische 
Stoffen (ECHA) op 28 februari 2017 publiceerde.

In dat rapport werd ook gesuggereerd om een wijziging van de REACH-verordening te 
overwegen om ervoor te zorgen dat enkel rubbergranulaat met zeer lage concentraties 
van polycyclische aromatische koolwaterstoffen (PAK’s) op de markt mag worden 
gebracht.

De commissie ging samen met de bevoegde instanties de verdere aanpak bespreken.

1. Wat is de evolutie/stand van zaken van dit dossier?

2. Wat heeft de minister het afgelopen jaar ondernomen in deze problematiek?

3. Hebben alle Vlaamse lokale besturen ondertussen de nodige informatie met 
betrekking tot hun kunstgrasvelden overgemaakt en wat zijn de bevindingen?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 717 van 30 augustus 2018
van MICHEL DOOMST

1. Ik vroeg in mijn brief van 6 maart 2017 aan de Europese Commissie naar een 
standpunt omtrent het verstrengen van de geldende REACH-norm (Registration, 
Evaluation, Authorisation and Restriction of Chemicals), in overeenstemming met een 
advies van het ECHA (European Chemicals Agency). 

In juli 2017 werd aangekondigd dat Nederland i.s.m. ECHA zich engageerde om een 
voorstel uit te werken voor een herziening van de huidige normering. Het RIVM heeft 
op 20 juli 2018 namens de Nederlandse overheid bij ECHA een voorstel ingediend 
voor verlaging van de norm voor kankerverwekkende PAK’s in rubbergranulaat.

Bij het maken van het normvoorstel berekende het RIVM op basis van verschillende 
blootstellingscenario’s de gezondheidsrisico’s specifiek voor het gebruik van 
rubbergranulaat bij verschillende PAK-concentraties. Hierbij is ook de mogelijkheid 
van zeer intensieve blootstelling aan het rubbergranulaat meegenomen. De 
voorgestelde norm geeft een goede bescherming van sporters en spelende kinderen 
en van werkers die betrokken zijn bij installatie en onderhoud van de velden. 

Het rapport stelt voor dat er maximaal 17 milligram van de som van de 8 
kankerverwekkende PAK’s in een kilo rubbergranulaat mag zitten. Deze norm is 
aanzienlijk lager dan de huidige normen. De huidige normen liggen op 100 mg/kg 
voor twee van de PAK's en 1000 mg/kg voor de andere zes. Daarnaast heeft de 
Europese Commissie in de REACH-wetgeving bepaald dat de som van 18 door haar 
geselecteerde PAK’s (18- REACH) niet hoger mag zijn dan 1000 mg/kg. Door 
verlaging van de norm naar 17 milligram per kilogram (0.0017%) voor de som van 8 
PAK’s wordt gebruik van korrels met onveilig hoge concentraties aan PAK's verboden. 

Het is nu nog niet duidelijk of, wanneer en welke nieuwe norm voor PAK's in 
rubbergranulaat in werking zal treden. Het Nederlandse voorstel zal eerst door twee 
wetenschappelijke comités worden besproken. Op basis van de opinies van deze 
comités zal de Europese Commissie desgevallend in het najaar van 2019 een 
wetsvoorstel doen voor aanpassing van de norm. Deze zal worden voorgelegd aan 
alle EU-lidstaten voor besluitvorming. De strengere norm kan dan naar verwachting 
begin 2020 in werking treden. 
ECHA zal een publieke consultatie starten op het moment dat het dossier door de 
wetenschappelijk comités ontvankelijk is verklaard. Deze consultatie start naar 
verwachting medio september 2018.

2-3.Zoals reeds eerder gezegd, is Europa is bevoegd voor de REACH-normen. 
De diverse overheden waaronder ook de Vlaamse, worden voor wat de Belgische 
inbreng betreft verder ingeschakeld via de structuren voorzien in het REACH-
samenwerkingsakkoord. Als minister van sport ben niet bevoegd. Wel heb ik mij 
geëngageerd om ervoor te zorgen dat de sportsector op de juiste manier 
geïnformeerd is en blijft.
Op mijn vraag, geeft Sport Vlaanderen  op haar website dan ook een overzicht weer 
van de meest recente informatie over de gezondheidsimpact van rubber in 
kunstgrasvelden. Er wordt onder andere duiding gegeven over de stoffen die een 
impact kunnen hebben op de gezondheid. Naast een overzicht van de verschillende 



vigerende wetgeving op de verschillende beleidsniveaus en wie verantwoordelijk is 
voor welk deel van het thema, wordt een oplijsting van de meest recente en 
onafhankelijke onderzoeken naar gezondheidsimpact wordt meegegeven. Tevens 
worden de adviezen van FOD Volksgezondheid en het Agentschap Zorg en 
Gezondheid meegegeven. Ook wordt er een transparant overzicht gegeven over de 
verschillende aspecten die gelinkt zijn met het dossier kunstgrasvelden alsook 
specifieke informatie over bepaald jargon dat gebruikt wordt.

Om de gebruikers te informeren over het kunstgrasveld waarop zij of hun kinderen 
sporten, vindt u op de website ook een kaart van de kunstgrasvelden in Vlaanderen 
en welk soort infill erop ligt. Indien het rubbergranulaat op het kunstgrasveld een 
labo-analyse heeft ondergaan (onderzoek Recytyre – SGS), vindt de gebruiker hier 
ook de analyseresultaten en dus het PAK-gehalte terug.  

Op dit moment vindt u op deze kaart informatie over de infill van 419 van de 431 
geregistreerde kunstgrasvelden in Vlaanderen:
- 275 velden zijn ingestrooid met rubbergranulaat. 102 daarvan werden ook 

bemonsterd door Recytyre/SGS en in het labo onderzocht. 
- 73 velden zijn ingestrooid met zand
- 23 velden zijn ingestrooid met kurk
- 44 velden zijn watervelden
- 4 velden hebben een andere infill
- Van 12 velden is de infill nog steeds onbekend omdat de lokale instantie geen 

informatie heeft doorgegeven.


